

央媒聚焦

河北高速助力文旅产业“出圈”

□《瞭望》新闻周刊记者

“现在在高速上开车,真是丝滑。晚上路过唐山还能看见五彩激光。”在山海关游玩的北京游客康先生谈起高速路上的自驾出游体验,赞不绝口。

当高速公路不再仅是通途,更成为串联美景、点亮惊喜的纽带,“这么近,那么美,周末到河北”便从一句动人的邀约,化作了现实图景。

近年来,河北高速公路集团有限公司(以下简称“河北高速集团”)以356亿元巨资织就路网、打通硬阻,更以智慧科技升级驾乘体验、普惠政策释放文旅活力,让便捷通达与精彩旅程共生共荣,为燕赵文旅“出圈”铺设了一条名副其实的高速快车道。

密织路网 文旅驶上“快车道”

端午假期,河北蔚县迎来大批游客,其中驾驶京牌车游客增加明显。这得益于张涿高速与北京市国道G109新线高速连通工程的建成通车。

作为京津冀交通一体化重点项目,该工程起自张家口涿鹿县吕家湾村的京冀界,向西通过分离式路基

5年来,河北高速集团累计投资356亿元,全力打通区域内“断头路”,加强高速公路与地方道路互联互通,持续完善区域路网结构,为盘活区域内文旅资源奠定坚实基础

与张涿高速相接。通车后,从北京到蔚县的时间大幅缩短,使蔚县丰富的旅游资源被进一步盘活。

同为京津冀交通一体化重点项目的西太路互通工程,也于2024年建成通车。西太路出口在通往涞水县野三坡景区的关键通道上,便捷的交通吸引了更多游客。“这不仅促进当地旅游资源的深度开发和充分利用,还将带动核桃、杏扁、伏花椒等地方特色农产品畅销‘出圈’。”涞源县文旅局相关负责人说。

5年来,河北高速集团累计投资356亿元,持续完善区域路网结构,为盘活区域内文旅资源奠定坚实基础。

惠民利民 司乘出行更舒心

为有效满足司乘群体多样化、个

性化、高品质出行需求,河北高速燕赵驿行集团自2023年4月起,围绕“美好冀驿”品牌建设,在提升高速公路服务区基础设施、丰富经营业态、优化服务环境等方面持续发力。

截至目前,燕赵驿行集团已完成沧州、献县等20余对服务区的改造升级,在服务区内开设肯德基、华莱士、华莱士等品牌门店,引入香肉饼等地域美食40余种,并在北戴河等服务区设置传统文化展示区,让游客在休憩的同时,领略燕赵大地的文化魅力。

在优化服务的同时,河北高速集团还认真落实重要节假日小型客车免费通行等高速公路通行费减免政策,减免ETC、集装箱等各类车辆通行费共计40.2亿元,免收旅游包车高速公路通行费8368万元,真正做到应免不收、让利于民。

“数智”加持 为旅程保驾护航

随着人工智能、物联网、5G等新技术发展,河北高速集团以科技赋能转型,已完成京雄、延崇、京哈、大广4条段的“智慧高速”打造。

在全国首条准全天候通行“智慧高速”——京哈高速宝山段,河北高速集团借助人工智能、气象感知等新技术,让“全景感知、全线可控、全端触达、全天通行”成为现实。

在承赤高速公路双峰寺服务区,河北高速集团承德分公司创新运用“无人空中巡检+多部门直播联动”模式。一旦发现异常情况,无人机即可通过语音系统现场疏导,并将实时画面回传至指挥调度中心,形成“发现—预警—处置”闭环管理,使路面异常事件日均处理效率提升60%。

外联内畅的高速网,让利于民的真好处,技术赋能的新体验……河北高速的探索和努力正吸引着越来越多的人物行燕赵大地,助推区域经济和文旅产业发展再上新台阶。



扫码看详情

河北计划招募1380名“三支一扶”志愿者 7月3日起报名

本报讯(长城网·冀云客户端记者刘澜澜)7月1日,河北省人社厅发布《河北省2025年高校毕业生“三支一扶”计划招募公告》,招募“三支一扶”志愿者1380名,服务期为2年,报名时间为7月3日9:00至7月9日17:00。

唐山港京唐港区矿石堆场筛混罩棚建成完工

本报讯(记者刘朋朋 通讯员小霞)6月30日,随着施工人员将最后一块彩钢板安装到位,河北港口集团唐山港京唐港区矿石堆场筛混罩棚建成完工。

整个罩棚占地13500平方米,是京唐港区建设的首个用于专业化铁矿石加工的项目。矿石筛混项目投产后,一年可增加600万吨的矿石加工能力,以港口资源、运输优势叠加增值服务,放大港口“磁吸”效应,变“港口流量”为“产业增量”。

矿石堆场筛混罩棚位于唐港股份矿石码头“矿三”堆场,历时3个月建设完工。罩棚内还将建设筛混系统,切实发挥联动上游矿山企业,携手下游钢厂的枢纽作用,推动港口由“储—转”到“储—混/筛—转”的功能升级,进一步延伸京唐港区综合服务链条。

近年来,随着经济的快速发展,唐山腹地企业对高品质铁矿石需求旺盛。由于海外铁矿石在含铁品位、粒度、杂质含量等方面差异大,需通过对铁矿石进行筛分混配,才能满足钢厂对原材料的加工需求。唐港股份利用自身优势,统一调配港口资源,将铁矿石原料筛混功能前移至港口,根据钢铁企业对铁矿石品质的不同需求,提供“个性化定制”服务和高品质矿产品。同时,凭借完善的集疏运体系,便捷快速地将铁矿石运输到客户所在地,为唐山、河北乃至东北亚企业提供更加优质、高效、低成本的矿石定制化服务。

新型薄煤层掘锚机在石煤机下线

本报讯(记者刘朋朋 通讯员杨颖敏)近日,由石煤机公司自主研发的大功率EBZ260M-2B薄煤层掘锚机正式下线。当传统掘锚机在2.5米高的巷道里难以施展时,凭借“个子矮、手臂短”的独特设计,这款新型掘锚机成为国内薄煤层开采领域的掘进利器。

煤炭是我国能源体系的重要支柱,其中薄煤层可采储量占比达20%。然而,薄煤层开采面临着很大挑战。石煤机公司聚焦薄煤层开采的痛点、难点,“量身打造”大功率新型薄煤层掘锚机。这个“矮个子”有着“超武艺”:面对硬度达f10的石英砂岩,截割头精准冲击掘进;在±18度的斜坡轻松上下,如履平地;双独立锚臂左右开弓,截割与锚护作业互不干扰;而且还预留了智能化接口,可根据需要搭载“智慧大脑”。

研发团队负责人介绍,该款掘锚机采用前低后高的行走机构布局,为锚臂预留作业空间,确保掘、锚、支、运功能一体化协同,从而实现煤巷、半煤岩巷以及软岩巷道、隧道的快速掘进,为我国薄煤层资源的安全高效开发提供了新的技术装备和方案。

百姓直播

白洋淀上寻找雄安文脉

前不久,雄安新区文化新地标——荷花淀派文学馆在白洋淀正式开馆,每天都吸引着许多作家、文学爱好者和学生前来参观。6月27日,长城新媒体记者来到国内首个以荷花淀派为主题的文学馆,在这座用文字筑起的精神原乡,寻找雄安新区拔节生长的文化根脉。

众所周知,“荷花淀派”诞生于抗战期间,因作家孙犁创作的经典短篇小说《荷花淀》而得名。

荷花淀派文学馆馆长李倩说:“这里是由孙犁纪念馆扩建而成的,孙犁纪念馆当时只聚焦于孙犁的生平和他的作品。新区成立之后,我们改建成荷花淀派文学馆,多角度扩展到荷花淀派作家群的介绍,保障我们的城市从文学方面的可持续发展。”

荷花淀派文学馆作为雄安新区重要的公共文化空间,以“湖中院落”的意境还原白洋淀的自然风貌,展厅内则通过现代声光电技术,重现孙犁笔下的芦苇荡、渔舟、荷花,将文学精神具象化为可触可感的体验,让参观者直观地感受到,在现代化进程中,雄安新区仍保留着乡土记忆。

参观的学生说:“在白洋淀旁边读《荷花淀》,会想起这些先辈为我们现在的幸福生活做出了很多牺牲,更让我觉得今天这些幸福生活是来之不易的。”

走出文学馆,新时代的千年之城正拔节生长,建设者们正以另一种方式,在这片充满故事的土地上,书写着属于新时代的《荷花淀》篇章。

(长城网·冀云客户端记者 赵娇莹)

扫码看视频



长城观察

半年涨幅赛黄金 铂金又支棱起来了么

□本报记者 郑建卫 实习生 王亦菲

近期国际金价震荡下跌,6月30日创下6月新低。而国内铂金9995价格则突破300元/克大关,创下五年新高。今年以来铂金价格累计涨幅逾40%,远超现货黄金28%的涨幅。铂金首饰价格也随之上涨,许多品牌铂金首饰报价已超500元/克。在这样的市场氛围中,铂金首饰消费怎么样?回收情况如何?对此,记者在石家庄市进行走访。

“最近铂金的涨幅比较高,6月以来20多天每克涨了100元,今天我们铂金首饰的价格为每克518元。”6月24日,石家庄市勒泰广场周大生金店店长告诉记者。

“近年来,制作首饰所用的铂金属一直在上涨,但应该和今年铂金价格大幅上涨没有关联。”6月27日,在石家庄市怀特珠宝城,经营首饰加工店铺的杨先生告诉记者。

杨先生说,即便现在铂金价格明显上涨,但价格依然明显低于18K黄金,加工首饰镶嵌钻石时选用铂金代替K金,仍然有价格优势。记者查了一下当天明钻金业的报价,Pt950(常用铂金)销售价格为每克295.74元,18K(黄金)销售价格为每克573.64元。



揭阳一家首饰卖场,工作人员在给珠宝饰品分类。 新华社记者 邓华 摄

据京东发布数据,“618”期间铂金金条成交额同比激增17倍,铂金首饰整体成交额翻倍,其中融通金20克铂金金条广受欢迎,近一个月来加购人数飙升5倍,跻身京东20克投资金热卖榜,与中国黄金京东“狗头金”、周大生黄金金条等热门产品共同位居榜单前列。

与线上火爆的销售情况相比,铂金产品实体店反应却比较冷淡。勒泰广场周大生金店店长告诉记者,来店买首饰的顾客90%

还是选择黄金。怀特珠宝城鼎津金业负责人刘先生告诉记者,虽然铂金首饰可以做得和一些黄金首饰一模一样,价格也会明显低于黄金首饰,但来店里的顾客绝大多数还是选择黄金首饰。

铂金属价格水涨船高,铂金首饰回收情况如何?明钻金业的工作人员告诉记者,民间铂金首饰的存量远不如黄金首饰,他们铂金的回收量很少,过去一个月也就回收2-3单,这一涨价,回收量有可能更少。

腾飞黄金是做贵金属回收“批发”生意的。“我们不做散户,我们的顾客是其他商户。”腾飞黄金门店负责人谭先生对记者说,“铂金回收的成交量本来就很少,现在涨价的消息大家都知道了,更收不上来了。”

眼看着铂金的上涨趋势,不少人开始心动:要不要屯点铂金首饰或金条?

鼎津金店负责人刘先生介绍,铂金主要的用途是在工业上,制作首饰所用到的铂金,在整个铂金消费量中仅占很小的比例。如果因为喜欢可以考虑购买铂金首饰,如果看到铂金价格上涨,为了升值而投资,购买铂金首饰并不明智。

“黄金和铂金,因为金属质地不同,加工工艺和损耗也不一样,黄金首饰可以做到几乎0损耗,铂金加工却存在一定的损耗,回收率也低了许多。”刘先生说,“要投资铂金的话,最好购买铂金条。”

对于后续的铂金价格变化,多位金店经营人士认为这轮行情刚刚开始,后续还有上涨空间。但影响铂金价格上涨的因素较多,投资还需谨慎。

从“有房住”到“住好房”

装配式农房成了明星样板房

□长城网·冀云客户端记者 郭洪杰 周亚彬

在宁晋县黄儿营西村,姚永亮在老房子里住了40年,最近翻建新房时,体验到了装配式建筑的高效便捷。“新房总面积206平方米,一共两层,去年4月工人、机械设备等入场,两个半月就主体完工了,与传统砖混房相比,至少缩短了一半时间。”姚永亮从未想过,建新房子原来可以这么快。

日前,河北省装配式农房建设试点工作现场会在邢台市宁晋县召开。参会人员现场观摩宁晋县4户不同结构形式的装配式农房和一家装配式农房生产企业。

装配式农房的构件提前都在车间加工完成,现场只需将各个部件组合起来,一次安装到位,再进行现浇作业,主体完工后即可着手装修。这种生产方式不仅提高了施工精度,还缩短了施工周期。

延白村村民赵建华的新房成了附近村里的“明星样板房”。不断有周边村民前来看“稀罕”,这个用手敲敲墙壁,那个张开双臂量着尺寸,仔细询问其入住感受和建设细节。

“墙面直接给做了双面保温,隔热保温效果都不赖,又省电又舒服!”赵

建华笑着告诉记者,全家都对新房很满意,“最直接的感受就是冬暖夏凉,原来每年取暖和制冷得花费大几千块钱,现在两三千块钱就可以,便宜了可不是一点。”

与会人员来到位于石家庄市高邑县的广骏新材料科技有限公司进行观摩。这是一家以叠合钢网产品为主的科技企业,公司副总经理刘超介绍,叠合钢网是一种集保温、隔声、防火于一体的新型多功能复合墙体材料,它的结构由内向外依次为保温板、混凝土浇筑层和方孔镀锌钢筋

网架。

根据每栋房屋的建设要求,工厂使用定制板材一天就可以把标准板和墙板安装完成。施工时,将预制的叠合钢网保温板现场拼装、固定后,就可以浇筑混凝土构成墙体,每一个细节都经过科学的规划,做到了安全放心、省心省力。

据悉,2022年以来,河北省坚持农户自主、企业自愿、政府支持原则,启动装配式农房建设试点工作,河北省装配式农房试点建设已基本实现县(市、区)全覆盖。

(上接第一版)操控转向杆要稳,让收割台尽量与前进方向保持一致。”

河北省农机化技术推广总站副站长郑龙说,减损就是增收。河北已连续多年实现小麦机收损失率下降,按照河北2024年冬小麦总产量算,机收损失率降低0.1%,就相当于节约粮食约1450万公斤。

在小麦喜获丰收的同时,河北不少粮食仓储企业迎来收储高峰期。河北柏粮粮食储备集团有限公司根据冀南地区气候特征,开展小麦低温绿色保鲜技术试验,探索冬季机械通风蓄冷、春季密封保冷、夏秋季使用空调储冷的低温储粮技术。

加工环节的“吃干榨净”同样潜力

巨大。在位于邯郸市肥乡区的邯郸市邯乡面业有限公司生产车间内,依靠大功率鼓风机,小麦变成面粉的同时,小麦胚芽也被提取出来。

邯乡面业有限公司总经理殷晓康说,占小麦重量2%左右的胚芽富含蛋白质、维生素、矿物质等,市场价格是普通小麦的6倍。以前胚芽混在麸皮里当饲料卖,甚至被丢弃;现在单独提取加工,年产值超2000万元,成了企业利润增长点。

多措并举“战”旱情

河北省粮食生产中,秋粮占比六成以上,玉米正常生长对完成全年粮食生产目标任务十分重要。近期河北

多地出现35摄氏度以上高温天气,局部气温超过40摄氏度,如果不能及时浇水,可能会对玉米正常出苗造成一定影响。

馆陶县农业农村局组建8个技术专班深入到乡镇,现场协调解决灌溉难题,鼓励农户错峰灌溉,利用清晨、夜间低温时段浇水。

国网馆陶县供电公司市场营销部副主任郝晨亮说,部分地区机井全天大部分时间都在运行,可能出现故障影响浇水,为此他们备齐各类备品备件,组织共产党员服务队利用晚间时段深入田间地头,对设备、线路进行巡视维护,确保不误农时。

“当前相对干旱,玉米病虫害主

要集中在玉米螟和二点委夜蛾等。玉米螟俗称玉米钻心虫,如果钻心虫严重,玉米秆一碰就倒;二点委夜蛾主要危害玉米茎基部,会造成玉米苗倒伏。”

在河北省邢台市南和区胡佃村的农田里,区里的农技推广研究员温春爽边观察玉米苗长势边对大家说,发现苗头要抓紧用药,不能大意,否则会影响玉米产量和质量。

记者从河北省农业农村厅获悉,河北农业部门已联合水利、应急、气象、电力等部门,科学有效应对可能发生的各类自然灾害,助力全年粮食丰产丰收。

(新华社石家庄7月1日电)

长城融媒

在机器人产业腾飞中 感受“中国制造”硬核实力

唐山市,被誉为“中国近代工业的摇篮”,是一座百年工业城市。如今,蓬勃发展的机器人产业正成为唐山工业转型升级、高质量发展的新引擎。长城国际传播中心海外传播官肖俊龙(萨尔瓦多)来到唐山,探寻唐山从重工业之城到智能制造新地标的转型密码。



扫码看视频